

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XVI. -- Número 5.548

Suscripción : En la isla, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España » 5'00
Extranjero, al año » 50'00

MAHÓN, JUEVES 27 OCTUBRE 1921

Redacción y Administración :
CALLE NUEVA. — Teléfono 160

Las víctimas del temporal

Naufragio del vapor "TORRE DEL ORO" en Ciudadela

22 tripulantes desaparecidos

A las cuatro y media de ayer tarde, próximamente, recibimos el siguiente despacho telegráfico de nuestro corresponsal en Ciudadela don Juan López, que en esta ocasión, como en todas, ha demostrado su actividad y su buen deseo de informar a nuestro público:

«Ciudadela 26, 15-15.

Acaban de llegar dos marineros llamados Manuel Rodríguez Domínguez y Severiano Vázquez, naturales de la Coruña, que formaban parte de la tripulación del vapor «Torre del Oro», de la Compañía Tayá, que ha naufragado en esta costa.

Cuentan que salieron ayer de Barcelona a la una y media de la tarde, formada la tripulación por 24 hombres, capeando duro temporal hasta las doce de esta mañana que ha naufragado el vapor en las playas de Cala Morell.

Crean que sus demás compañeros han perecido todos.

Tan pronto como se ha conocido la noticia han salido para el lugar indicado el Comandante de Marina de este puerto, el comandante de la guardia civil con algunos individuos de dicho instituto, el teniente de carabineros y numeroso público.

El médico titular don Joaquín Comellas, auxiliado por su hijo, han practicado la cura de los dos supervivientes, que habían sufrido algunas contusiones, en la farmacia del señor Cavalier, ingresando después, por orden facultativa, en el hospital, donde sufrirá un reconocimiento más detenido.

Los supervivientes citados fueron trasladados desde Cala Morell a esta ciudad en un carruaje.

Seguiré telegrafando. —LOPEZ.

Apenas recibimos el telegrama precedente, dimos a conocer al público la noticia por medio de nuestra pizarra.

Mientras tanto, el señor Comandante de Marina, don José Riera, nos facilitó los telegramas que van a continuación, referentes al mismo suceso: Del Ayudante de Marina del puerto de Ciudadela.

«Ciudadela 26, 14-15.

Acabo saber vapor español «Torre del Oro» naufragó esta costa en Cala Morell. Aquí hay dos supervivientes. Saigo lugar suceso y comunicaré a V. S. lo que haya».

Del jefe de la Guardia Civil a la Comandancia de Marina:

«Ciudadela 26, 14-30

Este momento presentados dos supervivientes los cuales, manifiestan haber naufragado el vapor «Torre del Oro»; en él iban 24 de tripulación. Dos supervivientes Severiano Márquez y Manuel Rodríguez, naturales de la Coruña. Saigo con la fuerza del puesto lugar siniestro».

Más tarde nos ha transmitido nuestro corresponsal los telegramas siguientes:

«Ciudadela 26, 17-15.

Acabo de regresar de Cala Morell. A pesar de la bruma que levantaba el temporal, se divisó unos dos metros de los mástiles del vapor hundido.

Se ha recorrido toda la costa en las cercanías del lugar del naufragio sin encontrar resto de los naufragos, lo que hace suponer que desgraciadamente han parecido ahogados.

Allí se hallaban el Ayudante de Marina, Administrador de la Aduana,

Jefe de carabineros y fuerzas de este cuerpo, de la guardia civil, de infantería y de caballería con sus jefes respectivos.

En el lugar del naufragio, que se halla a unos ocho kilómetros de Ciudadela, se ha montado una guardia permanente.

Sigue el temporal horroroso de viento y lluvia. —LOPEZ.

«Ciudadela 26, 17-20.

He hablado con los dos supervivientes del vapor hundido, los cuales manifestaron que a las pocas horas de salir el buque tuvo una avería en la máquina.

El «Torre del Oro» iba cargado de plomo y se dirigía a Marsella.

Añaden que no habían podido comer después de la salida de Barcelona porque no les daba lugar el temporal.

El capitán estuvo maniobrando hasta el último momento.

Uno de los supervivientes logró salvarse merced a una ola que lo arrojó a tierra.

Entonces lanzó una cuerda a la que se asió su compañero, salvándose también.

Luego lanzaron la cuerda a un tercer naufrago, pero éste no logró cogerla.

El vapor estuvo pitando toda la mañana pidiendo auxilio.

Uno de los supervivientes tiene una herida en el hombro derecho y todo el cuerpo magullado.

El otro presenta una herida en la parte posterior de la cabeza y otra en el pómulo derecho.

Las heridas las recibieron al chocar contra las peñas.

En la farmacia donde fueron curados se les sirvió caldo.

Ambos se hallan en estado sumamente nervioso. —LOPEZ.

En la Comandancia de Marina se recibió el siguiente telegrama, además de los que insertamos más arriba:

«Ciudadela 26, 17-50.

El vapor «Torre del Oro», cuyo naufragio anuncié a V. S. en mi telegrama anterior, se ha perdido totalmente. Faltan 22 hombres de su dotación y hay 2 hombres en el hospital según ya dije a V. S. Están bastante bien, sin lesiones de importancia. En el lugar del suceso se ven solamente restos flotando, guardia civil y carabineros están encargados de vigilancia. Empleo instruir diligencias.

En la Delegación del Gobierno se ha recibido el siguiente despacho del Alcalde de Ciudadela:

«26, 17-50.

Pongo en conocimiento de V. S. que a las dos de esta tarde, acompañados del guarda jurado del predio Curriola, han llegado dos hombres, uno de ellos muy acardenalado, manifestando eran supervivientes del vapor «Torre del Oro», de la compañía Tayá, de Barcelona, naufragado a las once de esta mañana en el sitio conocido por el Es Cul de se Parranda, de la costa Norte de este término.

Vapor iba tripulado por 24 hombres, ignorando la suerte de los demás. Inmediatamente han salido para dicho lugar fuerzas de la guardia civil y carabineros y otras personas para prestarles el auxilio que fuera necesario.

Los dos naufragos supervivientes han sido curados y atendidos convenientemente, ingresando en el hospital municipal».

Por Orden del señor Comandante

de Marina de este puerto ha salido personal de marinería y clases para Ciudadela, por si fueran sus servicios necesarios.

El vapor «Torre del Oro» fue construido en 1888 y desplazaba 1821 toneladas.

En el vapor «Torre del Oro» prestó servicio como maquinista, hasta hace pocas semanas nuestro amigo y paisano don Miguel Juan Clar, que efectuó una reparación en la maquinaria. Tan pronto el buque estuvo listo para navegar, el señor Juan fue designado a otro buque de la misma compañía.

A esta feliz circunstancia debe nuestro amigo el no haberse encontrado entre los tripulantes del «Torre del Oro» en el momento del naufragio.

Un velero en peligro

Continúa, al parecer en la misma situación que ayer la goleta «Marieta Torre» que, como saben nuestros lectores, se hallaba anclada en Bini Beca, hallándose en tierra todos sus tripulantes.

Ampliando nuestra información, podemos añadir que al verse en peligro, ordenó el patrón que fuera arrojada al mar la carga que iba sobre cubierta.

Las embarcaciones menores de que se sirvieron los tripulantes para llegar a tierra han quedado destrozadas y de ellas no se encuentra ningún rastro.

Los tripulantes buscan ahora embarcación por aquellos contornos para volver de nuevo al barco.

Esta mañana el «Marieta Torre» continuaba anclado, sin que se pudiera notar desde tierra que hubiese sufrido averías de consideración.

El señor comandante de Marina ha encargado al capitán del vapor «Mahón», señor Femenías, que ha salido para Alcudia, pasara lo más cerca posible del «Marieta Torre» y radio grabara cualquier novedad que pudiera notar.

El «Baleaz» hará lo propio al venir de Alcudia para este puerto.

Sigue la vigilancia de carabineros y marinería conforme se estableció en un principio.

Dos naufragos en Alcudia

Nos ha manifestado también el señor Riera que según noticias que ha recibido de Alcudia, se han perdido dos embarcaciones pertenecientes a aquella bahía.

VISITE USTED

CASA BUENAVENTURA

BASTIÓN, 23

Selecto y económico surtido en

Flores,

Pensamientos

y Coronas

propios para difuntos

Casino del Consey

Según el artículo 25 A del reglamento vigente, por que se rige esta Sociedad, se convoca Junta general extraordinaria para el domingo día 30 del actual a las doce de la mañana para tratar de la temporada de funciones y acordar la clase de espectáculos.

El Secretario, J. Pons Menéndez.

500 IMPERMEABLES AMERICANOS CON GORRA A 30 PESETAS UNO EL BAZAR.—Hanóver 11

SALON VICTORIA

Hoy jueves, día 27 de Octubre de 1921.—A las 9.

Última proyección de la preciosa película, titulada

EL CABALLERO JUGADOR

Magistralmente interpretada por el actor americano

FRANK MAYO

Una cinta natural y una cómica completa en el programa. Nota: Este programa obra en poder de la Empresa.

En breve: Todas las exclusivas de la genial actriz italiana MARIA JACOBINI.

CINE ESPAÑA

Sábado día 29 de Octubre de 1921.—A las 9 de la noche.

SESION DE GRAN MODA

ESTRENO de la magnífica y dramática película en 5 partes creación de la gentil FANNY WARD

La ráfaga

ESTRENO de la interesante información gráfica HABEUCOS N.º 4

La pieza cómica de Harold Lloyd (EL . . .) titulada

EL CABARET Y LA MODA

Proyección de la REVISTA PATHE.

Domingo, dos sesiones, a las 5 y media y 8 y media, con el mismo interesante y grandioso programa.

Nota: Precios los corrientes establecidos en la temporada pasada. La semana próxima estreno de magnífico film EL CIGARRILLO por Andrés Brabant y Signorel.

TRIANON

Jueves, día 27 de Octubre de 1921.—A las 9 de la noche.

ESTRENO de los episodios 9.º y 10.º de la insuperable serie americana de gran interés y emoción

EL VENGA DOR

-- titulados --

La horrible fascinación : La cámara del horror

La más grande creación del formidable artista

WILLIAM DUNCAN

Este programa obra ya en poder de la Empresa.

Don Eusebio Lafuente Pons
Alumno de la Academia de Artillería
FALLECIÓ
en Segovia el 29 Septiembre 1921
a la edad de 16 años
E. P. D.
Sus desconsolados padres, abuela materna, hermana, hijos, tíos, primos, primas y demás parientes invitan a sus amigos y conocidos a la misa de requiem que tendrá lugar el sábado día 29 del corriente, a las ocho y media en la parroquial Iglesia del Carmen.
Mahón 27 Octubre 1921.
El Ilmo. Sr. Obispo de Menorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

500 IMPERMEABLES AMERICANOS CON GORRA A 30 PESETAS UNO EL BAZAR.—Hanóver 11

Noticias marítimas
Vapores correos
Esta mañana a las ocho ha salido para Alcudia y Barcelona el vapor «Mahón» al mando del capitán señor Femenías.
—Abonanzando el temporal es probable que llegue hoy el vapor «Baleaz» procedente de Barcelona en viaje directo.
Como saben nuestros lectores se refugió en la bahía de Alcudia.
—También estaba detenido en Alcudia el vapor «Ciudadela» que desde Palma se dirigía a Ciudadela.
Al escribir estas líneas, nueve y media de la mañana, nada nuevo sa

ben en la Delegación de la Transmisión de la energía respecto a los vapores refugiados en Alcudia.
Como parece acentuarse la bonanza es de creer que aquellos buques zarparán pronto para sus destinos.
El temporal
A la hora de escribir estas líneas, nueve mañana, ha amainado el duro viento que sopló ayer.
No obstante reina gruesa marejada del Norte. Pocas veces se ha visto un embate tan fuerte como el de estos días.
El viento ha roldado al S. E. (xalec) y esta pasada noche ha sopiado de Levante.
Publicamos aparte la reseña de un sensible y desgraciado siniestro marítimo ocurrido en la caa Morell (Ciudadela).
SORTEO NAVIDAD 28343
Véase escaparate Plaza Carmen, 12

Cronica local y general
El día de ayer
Continuó el mal tiempo durante todo el día de ayer y se dieron puede decirse toda suerte de fenómenos tempestuosos, lluvias torrenciales, vientos furiosos y descargas eléctricas.
Esta mañana empezaba a despejarse el firmamento y parecía que tendía a restablecerse el equilibrio atmosférico y a renacer la bonanza. Allí veremos.
COK
Clase superior
FABRICA DE GAS
SIRVIENTA con algunos conocimientos de cocina para servir poca familia. Se necesita. Informes los dará el guardia del mercado del Carmen.
COK
PIDALO SIEMPRE A LA FABRICA DE GAS

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

España en Marruecos

La guerra y la política

El debate en el Congreso.--El vizconde de Eza se defiende.--Combates en la zona de Tetuán.--Más horrores en Monte-Arruit.-- Propuesta de ascensos.

Barcelona 26 a las 2, recibida con retraso y a las 25 30.

Política y Administración

El Parlamento y el Gobierno

Sesiones del Congreso

La de hoy martes ha empezado a las tres y media bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra y con asistencia del ministro de la Gobernación señor Conde de Coello.

El señor Ortega Gasset se ocupa del desamparo en que se halla la prensa y dice que el ministro de la Guerra injuria a los periodistas a quienes llamó afeminados y les dijo que iba a comprarles una máquina de coser. Les habló también de llevarlos a la cárcel.

Llega en este momento el ministro de la Guerra.

El señor Cierva, continúa el orador, el hombre que llamó providenciales a las Juntas de defensa y no ha comprendido todavía el desastre de Anual...

El Presidente le llama la atención porque invade el orador un debate planteado.

El orador protesta de los abusos del señor Cierva y dice que el Presidente de la Asociación de la Prensa señor Francos Rodríguez, ministro de Justicia, actuó de policía indígena.

El señor Cierva, añade Ortega Gasset, profesa a la prensa un odio cordial.

El PRESIDENTE: Advierto a su señoría que desarrolla una interpección y no puedo permitirlo en estos momentos.

Contesta el señor Cierva que sólo persigue a los periodistas que para calmar la ansiedad publican noticias perjudiciales para la marcha de las operaciones, llevados del deseo de combatirle. Luego añade:

Pasamos por momentos graves. Cualquier cosa que ahonde las diferencias entre militares y relaje la disciplina se denunciará y perseguirá.

El señor Ortega Gasset acusa al señor Cierva de falta de sinceridad al hablar de amor a la prensa.

Sube a la tribuna el ministro de la Guerra y lee un proyecto de ley que concede ascensos por méritos de guerra.

El señor BARRIA: Anuncio al Gobierno una interpección sobre esa declaración de ilegalidad de los partidos avanzados hecha por el ministro de la Gobernación, aunque ello parezca increíble en estos tiempos.

Las extemporáneas declaraciones del señor conde de Coello de Portugal agravan la situación de los partidos extremistas.

Es intolerable, señores, que hoy se rescite aquel tema de los partidos ilegales, cuando quedó bien sentado que el pensamiento no delinque.

Los comunistas y los sindicalistas son perseguidos con encono, sin más razón por lo general, que la de profesar las ideas que preconizan.

Menudean los encarcelamientos de los partidistas y se les impone miles de vejaciones.

Después de citar el orador muchos

casos de estos, los compara con los que se dan en otros países.

Se suspende este debate para continuar mañana.

continúa el de Marruecos y en medio de la mayor expectación se levanta el ex ministro de la guerra anterior del señor Cierva.

El vizconde de EZA: Me abruma, señores diputados, la idea de posibles indiscreciones que están muy lejos de mi ánimo.

Después de leer documentos suscritos por el Alto Comisario dice que no ha sido indiscreto toda vez que en el mes de Abril el diario *El Sol* publicó los mismos informes.

Lee luego una carta en que el general Berenguer habla de resoluciones tomadas por el general Svestre sobre la ocupación de Sidi Dris y otras posibles contingencias.

Luego se ocupa de lo de Abarán mientras no hubo hostilidad por parte de los moros y continúa en esta forma:

Acerca de lo ocurrido después no hay una versión completa. Los informes son contradictorios. La posición se abandonó cuando se agotaron los medios de resistencia.

El general Silvestre me decía en una carta que las concentraciones de rebeldes retrasaba el desarrollo de los planes del alto mando concernientes al territorio de Alhucemas y que en Melilla tenía fuerzas suficientes.

El Gobierno telegrafió al general Berenguer que no se dejara deslumbrar por el resultado de operaciones rápidas que podían a la postre traer reveses y consecuencias irreparables.

En julio no teníamos ningún indicio para prever lo que iba a pasar.

El día 2 el general Berenguer nos hablaba de falsas operaciones.

No deduzco consecuencias, expongo pruebas.

En previsión de sucesos, habíamos adoptado las resoluciones que nos parecieran mejores.

Respecto a la acción militar creo que sólo debe ser el argumento final de la acción política.

Dije que en el caso de enviar hombres los enviaría otro Ministro, para salir al paso de los rumores falsos que se hacían correr.

Es preciso distinguir: el envío de fuerzas era una orden de defensa, pero no de avance.

Sabíamos que entre los beniburriagués aumentaba la efervescencia a medida que nos aproximábamos a las cabillas de la izquierda del Kert.

Era preciso levantar los ánimos dormidos.

Respecto a lo de Abarán se ha dicho que muchos particulares recibieron cartas que anunciaban los sucesos.

Sería curioso saberlo después de los hechos consumados.

Insisto en que antes del desastre no recibí ningún indicio ni informe preventivo.

El señor BARRIA: Anuncie una interpección que S. S. no aceptó.

El señor VALDERREY: Antes del desastre recorrimos las posiciones con absoluta tranquilidad.

El vizconde de EZA: Los permisos concedidos a soldados ascendían a

seis mil, lo que demuestra que los jefes estaban confiados.

¿Qué se habría dicho si en un consejo acordamos enviar tropas a Melilla sin causa justificada.

Ahora se obtienen cuantos créditos son precisos, pero antes no.

El señor PEDREGAL: El Parlamento nunca regateó los créditos para esas atenciones.

El vizconde de EZA: Tengo la convicción de que el convoy para Aguerben en Melilla lo consideraban como cosa corriente.

La sorpresa se produjo después.

Según los datos de la revista administrativa del mes de Julio, había enonces en Melilla veinte y cinco mil seiscientos noventa hombres. Después de explicar su distribución en las posiciones avanzadas siguió el orador diciendo:

Incluso por telégrafo llegué a autorizar la formación de todas las más indígenas que me pidieron.

Al amparo de las facultades que me concedía el presupuesto, reforcé con seis mil hombres y con partidas de material al ejército de Marruecos.

Aunque el tercio extranjero hubiera sido un fracaso yo estaría satisfecho por tratarse de un ensayo.

Conste pues, señores diputados que no regateé hombres ni dinero.

Los documentos que he leído prueban que sólo se me pedían los recursos de los cuales dependía, según me decían, el éxito de las operaciones.

Os incumbe a vosotros deducir de las especies que aquí se han lanzado si me incumben responsabilidades como ministro de la Guerra.

Es claro que en el ejército como en todos los órdenes de la vida española existen defectos y se cometen errores.

Respecto a los ascensos es justo que si no son por antigüedad los terminen los compañeros.

Las propuestas leídas por el señor Cierva se han formulado luego de haber depurado los hechos el Alto Comisario, general Berenguer; y en cuanto al ascenso de éste no cabía el juicio contradictorio porque en Marruecos no hay autoridad superior a la suya.

Rechazo la afirmación del señor Solano de que gobernó al dictado de las Juntas de Defensa. No hay tal.

Renuncio a otros detalles porque sería interminable la enumeración de los errores y deficiencias de que adolece la ley de reorganización militar de 1918; de esto hablaremos oportunamente.

Mi posición es ahora bien clara y definida.

El señor BASTOS: Creo que el Parlamento merece censuras por no haber formulado una protesta viril contra los bárbaros procedimientos de los rifeños.

Debe imponérseles un castigo ejemplar del que conserven recuerdo varias generaciones.

Los generales son culpables no sólo de los errores cometidos sino de tener con los moros consideraciones que de no haberse guardado no lamentaríamos el tremendo desastre.

A los rifeños se les proveía de fusiles y de municiones que utilizaban contra nosotros.

Recordemos la valentía y la audacia del general Silvestre al ocupar Monte Mauro.

Esa obsesión de los generales de realizar las operaciones sin bajas españolas y por esto se colocaba en vanguardia a los regulares y policías.

Abarán sólo fué nuestro dos horas.

En Anual cuando el general Silvestre pedía refuerzos a Madrid y a Tetuán el coronel Manella le dijo que no esperara nada y que los moros certaban la retirada.

Sigue su discurso que más que argumentación es relato de hechos y no

consigue despertar la atención de la cámara.

Después de referir que el general Berenguer preguntó a sus ayudantes al quedar solo con ellos la primera noche en Melilla ¿que será de nosotros? termina sus narraciones con esta frase:

Es necesario que el ejército de la península se instruya más.

Las operaciones

Lugar de horror y de muerte

Melilla.—Se conocen nuevos datos macabros relativos a Monte Arruit. Estas noticias dan escalofríos.

Solamente en las posesiones de la compañía colonizadora y en la aguada se han encontrado más de cuatrocientos cadáveres que sumados con los ochocientos de que habló el Ministro de la Guerra da un total de más de mil doscientos muertos, mártires por la patria y víctimas de la barbarie y fiera zafia.

También estos muertos están desmenuados y presentan huellas de martirios inenarrables. En algunos rostros parece aun dibujarse un gesto de ira y de dolor.

Dentro de un reducto y en las cercanías del mismo se han encontrado otros muertos insepultos.

Aun no se ha hecho el recuento total de estas cifras fatídicas.

El poblado se ve destrozado por causa del saqueo. Algunas casas si guen en pie.

Fueron robados hasta los herrajes de puertas y ventanas. Se vaciaron los barracones depósitos de víveres y municiones. Grandes partidas de efectos fueron incendiadas. El material agrícola ha desaparecido.

Continúan las reparaciones de carreteras y ferrocarriles.

Combates en la zona occidental

En Tetuán se han recibido noticias oficiales hasta ahora incompletas y relativas a combates librados en aquella zona.

El peso de la lucha lo sostuvo la cuarta bandera de legionarios al mando del comandante Villegas.

Desde el Fondak y Kainadic salieron con el regimiento 60 de infantería para proteger un convoy y recorrió por doce kilómetros.

Iniciada la marcha empezó un fuego nutrido que produjo pocas bajas.

Los moros intentaron atacar, pero los legionarios continuaron el avance y llegaron a Marfa Ader después de recorrer ciento cuarenta kilómetros sin que ninguno cayera enfermo.

Son elegidísimos los legionarios. Los bencarris, beulars y la zona de Gomar están en plena rebelión.

En conversación con los periodistas el ministro de la Guerra les dijo que en los combates de la zona de Tetuán ha intervenido el batallón de Saboya y agregó:

Hay noticias sobre duros combates en aquella zona, pero son muy gloriosas para las armas españolas.

El Alto Comisario se encuentra allí.

Insistió el señor Cierva en que nuestras tropas se han cubierto de gloria, pero que no podría dar detalles ni relatar las acciones porque las noticias recibidas hasta ahora son incompletas.

Propuestas para el ascenso

En la propuesta de ascensos sometida al examen del Congreso figuran los jefes y oficiales siguientes:

Infantería, teniente coronel Castro Girona. Capitanes, don Euliterio Peña, don Bartolomé Aguilar, don Manuel García, don Juan Iangué. Tenientes don Bartolomé Pons y don José Varela.

Caballería: Teniente don Mariano Buxo.

Estado Mayor: General Gómez Jordana.

Artillería: capitán don Enrique Jurado.

De infantería figuran también los

capitanes don Eugenio Soldana, don Luis Rueda y don Antonio Castejón.

El primer artículo de esta propuesta de ascensos hace referencia al Alto Comisario señor Berenguer para quien se solicita el empleo de teniente general.

También se asciende a los tenientes don Vicente Herrero y don Enrique Malago.

Respuesta al general Cabanellas

Las Juntas de Defensa han contestado a una carta que ha publicado el general Cabanellas y manifiestan que éste desconoce los organismos que censura.

Continúa a este tenor el manifiesto respuesta:

Las Juntas han procurado siempre sostener y defender la justicia y el derecho.

Es lamentable que el general Cabanellas trate de derivar las responsabilidades que recaen sobre los verdaderos culpables de la rota de Melilla.

El documento habla de reivindicar el carácter de instituciones que dice son legales y que al sentirse ofendidas acuden en queja al superior jerárquico, Subsecretario de Guerra, para que proceda en la forma legal, dentro, como es consiguiente, de la disciplina.

TELEGRAMA OFICIAL

facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 26, 2'30.
Noticias oficiales de Marruecos del día 25 de Octubre.

De Melilla.—A las 19'30 y 24 horas de ayer y dos y cuatro horas de hoy fué hostilizada la posición de Monte Arruit por su frente Oeste, poblado y reducto, sin consecuencias; no contestándose al fuego del enemigo, que cesó al poco rato.

Iguualmente el bloque de Taulef fué atacado por varios grupos enemigos, siendo rechazados sin novedad por nuestra parte.

Por causa del mal estado del mar, el cañonero «Lauria» vióse obligado a refugiarse en Chafarinas.

Se han presentado en Monte Arruit el cabo de artillería Federico Pérez y Pérez, procedente de Dar Bedano y los soldados Cipriano Aldamuz del Regimiento de Melilla y Miguel García, de Cerifolia, procedentes de Monte Arruit.

Hoy se han enterrado quinientos treinta y nueve cadáveres; ayer se enterraron cuatrocientos ochenta y uno; y según me comunican aun quedarán en Monte Arruit mil o más por enterrar.

Participa el Alto Comisario que acaba de llegar a Tetuán, habiendo desembarcado en Ceuta por reinar fuerte temporal de levante, que impidió que lo hiciera en Río Marfa.

Durante su viaje se ha detenido frente Algeciras, presenciando el cañoneo de las posiciones enemigas que efectuaba la escuadra, protegido a la vez los convoyes.

Añade que se han llevado convoyes desde Guallan a Zaaseras y a Kobia Darsa con fuertes escoltas, sosteniendo el primero fuego con numeroso enemigo que trababa de oponerse a su paso; pero, no obstante lo cual, se han realizado ambos.

Noticias que llegan del campo acusan gran número de pérdidas del enemigo en el combate de ayer en esta zona.

ULTIMA HORA

Del vetero en peligro

El capitán del vapor «Mahón» ha mandado a la Comandancia de Marina el siguiente radiograma: «Por esas gruesas mares de SO. y SE. no hemos podido acercarnos a la goleta que se aguanta fondeada y parece tener las cadenas cruzadas, dando fuertes balances y cabezadas, sin distinguir ninguna avería»

Vapor correo

Al entrar en máquina el presente número no se tiene noticia de que haya salido el vapor «Balear» refugiado en Alcudia.

Tipografía Mahonesa.—Calle, Nueva